Rezension „Duale Reihe Biochemie“

Das Buch „Duale Reihe Biochemie“ erscheint in der vierten Auflage im März 2016. Die Autoren bieten dem Leser ein Lexikon der Molekularbiologie und Biochemie.
Mit dem Buch „Duale Reihe Biochemie“ bietet sich dem Leser ein Lexikon und Kurzlexikon in einem. Auf jeder Seite findet sich am Rand eine kurze Zusammenfassung über die wichtigsten Aspekte der jeweiligen Seite. Es bleibt des Leser somit selbst überlassen, entweder die ausführliche Theorie zu lesen oder sich kurz und knapp über das Thema zu informieren.
Unterteilt ist das Werk in mehrere große Themenbereiche. Angefangen bei den Kapiteln zum Energiestoffwechsel, zur Zellbiologie und zur molekularen Genetik, welche einen Großteil des Buchs ausmachen, finden sich weitere Kapitel, in denen speziell auf verschiedenste biochemische Prozesse im menschlichen Körper eingegangen wird. Die einzelnen Kapitel sind gut strukturiert aufgebaut, zahlreiche Abbildungen und Grafiken veranschaulichen das Thema. Besonders zu erwähnen wären die klinischen Bezüge. Hierbei werden, verteilt über das gesamte Buch, verschiedenste Krankheiten mitsamt dem biochemischen Hintergrund vorgestellt. Somit werden zum einen die vorgestellten biochemischen Themen nochmal veranschaulicht, zum anderen schlägt das Buch damit auch eine Brücke zwischen der Biologie und Chemie auf der einen Seite und der Medizin auf der anderen Seite. Neu in der vierten Auflage finden sich lebendige Fallbeispiele, in denen ausführlich über verschiedene Patienten und deren Krankheiten berichtet wird. In den Antwortkommentaren am Ende des Buches finden sich die passenden Erklärungen zu den jeweiligen Fällen. Auch hier werden einige theoretische Aspekte durch den Bezug zur Praxis nochmals gut veranschaulicht. Die zahlreichen klinischen Bezüge machen das Buch somit für Medizininteressierte ebenso spannend wie für Biologieinteressierte. 
Auch in der vierten Auflage bleibt das Buch „Duale Reihe Biochemie“ ein sehr übersichtliches Lehrbuch, in dem ein Großteil der gesamten Biochemie gut und strukturiert erklärt wird. Ich empfehle das Buch daher ausnahmslos für alle Studenten der Biologie und Medizin sowie für alle an der Biochemie interessierten Personen. Für Studenten eignet sich das Buch super als unterstützendes Lehrbuch für die Vorbereitung auf Prüfungen. Bei einem Anschaffungspreis von 54,99 € weist es für ein solch großes Werk ein gutes Preis-/Leistungsverhältnis auf.
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