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Das Buch „Die Honigfabrik“ ist ein Sachbuch, dass sich ganz den Bienen widmet. Beschrieben wird in sechs Kapiteln die Vorgänge im Stock. Zunächst wird beschrieben, wie die heutige Imkerei sich erst entwickelt hat. Später durchläuft man mit einer frisch geschlüpften Biene deren Stationen beim Hocharbeiten in der Hierarchie. Später wird unter anderem beschrieben, was Bienen neben Honig noch so herstellen.
Im letzten Kapitel wird auf das „Bienensterben“ eingegangen, was heutzutage den meisten Menschen ein Begriff sein müsste. 
Das Buch ist sehr flüssig geschrieben, so kann man anders als bei den meisten Sachbüchern gut durch die Kapitel lesen und erfährt hierbei sehr viel. Alles ist sehr anschaulich beschrieben, dadurch hat man nicht das Gefühl das Buch wäre zu abstrakt. Man hat mehr das Gefühl als würde man sich durch eine Geschichte lesen. „Die Honigfabrik“ ist daher wirklich jedem zu empfehlen. Es ist kein Vorwissen nötig und man lernt wirklich sehr viel über die Bienen.

Was allerdings negativ auffällt, ist die Tatsache, dass die Bienen mit negativ besetzen weiblichem Körpertypen beschrieben werden. So wird beispielsweise auf Seite 41 geschrieben „Winterbienen sind dicke Mädchen“. Nun sind natürlich die Bienen, außer die  Drohnen, weiblich. Jedoch liegt für mich der Schwerpunkt auf der Tatsache, was diese Tiergruppe macht und nicht in der Unterscheidung ob diese Bienen weiblich oder männlich sind. Die Bienen dann als Mädchen zu bezeichnen, vielmehr als dicke Mädchen erscheint mir nicht angemessen. Es erscheint mir hier diese Ausdrucksweise als überholt und dem heutigen Zeitgeist nicht mehr angemessen.
Insgesamt möchte ich dieses Buch dennoch dringend empfehlen. Dem Autor ist es gelungen, Wissen auf eine beeindruckend leichte Art zu vermitteln. 
Jürgen Tautz, Diedrich Steen
Die Honigfabrik
Die Wunderwelt der Bienen – eine Betriebsbesichtigung
2017, Originalausgabe
Gebundenes Buch mit Schutzumschlag, 288 Seiten
Gütersloher Verlagshaus
ISBN: 9783579086699
19,99€


